

16位齐鲁名校校长“组团”打造拔尖人才

齐鲁名校校长建设工程、省大单元教学实验培育学校区域教学研讨会在青岛一中举行

聚焦课堂教学,发现、解决新课程推进过程中的问题,总结阶段性成果,助推学校育人内涵发展。4月12日,齐鲁名校校长建设工程(2022—2025)高中组群组活动在青岛一中举行。本次活动由山东省教育厅主办,齐鲁师范学院、山东省中小学教师训干训中心承办,青岛市教育局、青岛一中协办,其中山东省大单元教学实验培育学校区域教学研讨会也同步举办。本次大会的主题是:学校文化特色建设和办学思想凝练。本次活动共有16位高中组齐鲁名校校长,以及他们的学校团队成员参加。

教学开班模拟真实任务

研讨会现场,青岛一中校长严贤付、山东省中小学教师训干训中心主任刘文华,为此次齐鲁名校校长建设工程研讨会主持了开班仪式,并与各参会校长观摩了两堂课例。烟台三中教师张玲玥、青岛一中教师隋婧分别就地理学科作了同课异构大单元课例展示。其中,青岛一中地理教师隋婧对大单元课例的教学课程进行了介绍,她以《咖啡种子到咖啡产业的过程》为题,从模拟情景,到提出任务,到解决问题三个角度分别进行了大单元设计的理解、实施和思考的分享。烟台三中教师张玲玥以《服务业的区位选择》,就哈尔滨旅游行业火热为主题,通过模拟“研学”的方式,以大单元教学,培养学生的思考、实践、逻辑、分类等地理学科核心素养,提高学生模拟现场的能力,观察生活的能力,从身边事中透过现象看本质的能力,让学生解决地理学科问题更加条理清晰、有理有据。

随后,青岛一中、烟台三中、威海一中、日照实验高中分别介绍了学校大单元教学经验,各所学校在顶层设计、教师培训、课堂教学方式变革等方面,积极践行大单元教学理念,聚焦核心素养培养,深耕课堂,开展了大量的大单元教学的探索与实践。通过授课人的陈述设计思路、感受与反思,互动评课。教师通过开展大单元教学,使学生在课堂中的表现灵动起来,积极探索、质疑、思考、表达,这样的课堂教学能够很好地促进核心素养落地。鼓励老师们提高站位,积极实验探索,勇于推陈出新,努力构建基于真实情境、真实任务的大单元教与学的课堂新生态。

名校校长“组团”凝练办学思想

为助力办学思想凝练与拔尖创新人才培养,齐鲁名校校长建设工程(2022—2025)高中组群组活动中,青岛一中校长严贤付介绍以《“正成文化”引领师生高质量成长》为主题,向参会人员介绍了“正成文化”与一中的不解之缘。严校长表示:“正成是青岛一中历史的真实写照,是对青岛一中美好现实的概括,是对青岛一中未来发展的价值诉求。”

东阿县第一中学校长韩峰展示了学校多年来不断升级的教育理念,从2020年至今,始终秉持聚焦“四生+”全方位育人体系的构建研究。其中,学校重点打造的“四生课堂”,立足于“自主、创作、探究”,利用思维导图工具,打造“身心安全、尊重欣赏、自信预约、素养提升”的特色课堂。青岛实验高中校长石华军展示学校多年来强校提质、实践



齐鲁名校校长建设工程研讨会现场。



齐鲁名校校长建设工程(2022—2025)高中组群组活动举行。



学生上台解答问题。

育人、为学生赋能成长的办学特色。平邑一中校长王继峰表示:学校通过充分赋能、授权,让团队中的骨干力量在学校发展中充分施展才干,让优秀基因在团队中快速复制。

一中锻造多把“利剑”

作为一所百年名校,青岛一中一直以来把培养拔尖创新人才作为学校的育人宗旨。多年来从青岛一中走出去的优秀学子层出不穷,为了培育拔尖创新人

才,青岛一中锻造多把“利剑”助力学子成才。青岛一中副校长鞠振国就德育校园建设情况进行了详细介绍。多年来,青岛一中在校园社团、教室塑造等方面进行了多方面建设。落实强国固本,打造了丰富德育活动,促进了学生全面个性发展。成立专项工作小组,制定了60余项德育活动制度。通过课程引领,构建德育一体化体系。尤其在国防科技特色教育方面,学校丰富多彩的国防教育实践活动,建立多处社会实践基地,开展了形式多样的志愿服务活动,成为青岛

一中的品牌育人特色。这些精心打造精品多元社团,为学生自主发展助力腾飞。

培养创新拔尖人才,除了要有德育教育作为厚实的基础,尖兵教师的培养、奥赛强基计划课程的建设也尤为重要。青岛一中副校长贺宁介绍,学校推进国家课程与国防科技相融合的基础型课程,强化国防科技课程。推进将优势学科与国防科技相融合的创造型课程。打造以学习为中心的素养课堂,改变学习方式,让学习真正在课堂发生。

想打造创新拔尖人才,课堂也要升级。青岛一中抓实课堂教学,打造大数据精准制导教学的智慧课堂系统,课后打造个性化手册,老师可以根据数据分析,掌握学习情况,根据学生反馈精准教学。

有拔尖人才,就要有尖兵教师。学校强化教研组长的教学权威地位,实施教研组集中教研模式,推行“问题式教研”,推进教学成果孵化。加强精细化管理,干部全程参与教研和听评课活动。抓好教师培养,成为立德树人的人才支撑。学校不断完善教师培养梯队体系建设,推出了青岛一中强师计划,“青蓝计划”“菁英计划”“卓越计划”“领航计划”“尖兵计划”纷纷为一中教师打造了提升自我的专业平台。

多年来,青岛一中秉持“基于强基,兼顾奥赛,服务高考”的理念,校长亲自挂帅,组建具有一中特色的A、B班,A班指向奥赛,B班聚焦强基,实行“三结合”的培训方式,成效显著,两名同学分别获得化学、信息学奥赛省级一等奖。学校成立学生发展指导研究中心,实施尖子生培养“头雁领航计划”,探索适应奥赛强基计划招生要求的校本培养机制。

多项硬核拔尖机制齐头并进,一中学子收获了全面发展。近几年,在国际创新大赛、人工智能大赛、机器人大赛多人获金奖、冠军,国际地球科学奥赛和地理奥赛多人获得金牌,在多个教育部白名单竞赛中斩获国家一等奖。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄影 杨博文



扫码观看
现场视频